

本报评出

2013年中国十大旅游新闻

本报电(记者赵珊)回望即将过去的一年,中国旅游热点频出,备受关注。日前,本报编辑部评选出2013年中国十大旅游新闻。

一、《中华人民共和国旅游法》正式实施

《中华人民共和国旅游法》10月1日正式实施。旅游法作为首部用于规范旅游市场秩序的综合性法律,为踏上旅途的中国老百姓提供了更好的法律保障。旅游法实施近三个月,旅游业已发生显著变化,“零负团费”、“强迫购物”等市场乱象得到有效遏制,人们正迎来“新旅游时代”。

二、中国海洋旅游年促进海洋旅游发展

国家旅游局将2013年的旅游主题确定为“中国海洋旅游年”,促进以大陆型观光产品为主的中国旅游加快走向海洋。邮轮旅游成为当年最时尚的旅游方式,海岛度假、邮轮旅游、海洋运动旅游、海洋文化旅游等新型旅游产品正引领当前及未来旅游市场需求,海洋旅游产业链正日趋成熟。

三、“美丽中国之旅”成中国旅游整体形象

年初,“美丽中国之旅”被正式确定为中国旅游整体形象,它代表着中国博大精深的文化底蕴和极为富集的自然、人文旅游资源,代表着中国改革开放以来的经济建设之美、政治建设之美、文化建设之美、社会建设之美、生态文明建设之美,也代表着中国旅游业以生态文明为核心理念来引领和影响全球旅游业发展方向的努力。本报旅游天地版开设了《美丽中国之旅》专栏,与国内传媒界同行一道,为塑造与展示这一中国旅游整体形象做出了积极努力。

四、《国民旅游休闲纲要》出台

2月18日,国务院正式向社会发布《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》。《纲要》提出国民旅游休闲发展目标:到2020年,职工带薪年休假制度基本得到落实,城乡居民旅游休闲消费水平大幅增长,国民旅游休闲质量体系基本建成。鼓励机关、团体、企事业单位引导职工灵活安排全年休假时间;完善针对民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工的休假保障措施。

五、全国假日办征集放假安排

2013年的放假安排备受吐槽。为反映公众意愿,使放假安排更加科学合理,全国假日办面向社会征集假日放假安排意见。公众积极参与调查问卷,纷纷发表看法。在广泛征求网友意见的基础上,假日办于12月11日公布了2014年部分节假日放假安排。其呈现三大亮点:单日节日逢周三不休假,春节假期改为农历初一至初七,告别“加长版上班”。

六、文明出境游成为关注焦点

因仓皇而走出国门的中国游客,由于少数人举止不当,留下了不文明的印象,使“中国人”的整体形象受损,也触动了国民的耻感神经。文明出境游再次成为社会各界关注的焦点。许多媒体都参与到有关“文明出境游”的大讨论中来,探讨公民出境旅游中应当采取什么样的文明举止,查找不文明行为的深层次原因,为提高中国游客文明素质发挥了正能量。

七、实施72小时过境免签

从今年1月1日起,北京、上海、广州、成都、

重庆、大连、沈阳7个城市陆续获批,对美国、加拿大、俄罗斯等45个国家持有第三国签证和机票的外国人实行72小时过境免签政策,利于外籍人士从容安排商务、旅游等各类活动。这一政策的实施,被认为是我国打造国际航空枢纽、吸引外国游客的重要举措。

八、两处旅游目的地申遗成功

6月,第37届世界遗产大会宣布:中国农耕文化的典型代表——云南红河哈尼梯田正式成为世界文化遗产;由博格达、巴音布鲁克、托木尔、喀拉峻—库尔德宁等区域组成的新疆天山成为世界自然遗产。中国的世界遗产总数增至45处,居世界各国第二。

九、大陆游客赴台游满5周年

至今年7月18日,大陆居民赴台旅游满五周年。5年来,大陆31个省(区、市)陆续开放赴台团队旅游,26个城市启动了赴台试点个人旅游,海西地区20个城市开放了赴台直飞地区个人旅游。大陆赴台游客年均增幅55%,累计赴台旅游620万人次。方便了两岸民众直接交往接触,深化了两岸经济文化交流。迄今大陆是台湾第一大入境旅游市场,台湾为大陆第三大入境旅游市场,两岸互为重要客源市场。

十、大黄鸭游进颐和园、园博园

由荷兰艺术家弗洛伦泰因·霍夫曼设计的“大黄鸭”游进北京园博园、颐和园,展开了50天的北京之行,各地游客涌入北京观赏“大黄鸭”,也为衍生品售卖、餐饮、住宿、交通等周边产业带来了巨大的经济效益。“大黄鸭”在中国出人意料火爆,提供了一种可资借鉴的既有品牌、创意,再有需求和产业化的商业营销模式。



江西美在生态旅游

李南希文/图

笔者日前沿赣北旅游线游览了庐山、三清山和龙虎山,对沿途的生态之美印象深刻。在庐山,或抬头观望花径公园的红色枫叶,或于含鄱口远眺天际的一片浮云,或走进影院从《庐山恋》中观赏山上风光,处处景色秀美怡人;在三清山,沿悬崖峭壁上的栈道行走,身旁是翻滚的云雾和幽谷千仞,惹人遐想,叹为观止;在龙虎山,泛舟泸溪河上,转山绕峰,不禁惊叹悬崖墓群之绝妙。

江西旅游的魅力何在?是生态。江西省副省长朱虹强调说:“良好的生态是发展旅游的命脉。有了好生态,就能做强做大旅游业。”庐山便是如此。这座被列入世界文化遗产和世界自然遗产的名山,除了拥有良好的自然条件,近年还实施了“无烟山”环保工程,沿湖、沿溪流两侧100米范围内禁止兴建餐饮业,并对餐饮等服务业产生的污水进行处理排放。庐山还开展野生动物资源调查,建立了野生动物资源档案,严厉打击破坏野生动物资源的违法行为。

在三清山,我吃到了用山泉灌溉的青菜,同行的朋友皆赞不绝口:“如此清香的青菜,已经很多年不曾吃过了。”吃完午饭,坐在石阶上休息,不时有扁担肩挑两个大包的挑山工从身边经过,从山上奔向山下。我们心生好奇,急忙上前问他们挑的何物,回答却是“山里的垃圾,要及时清理掉。”景区负责人介绍,三清山引导原住民向旅游从业人员转变、伐木工人向造林护林员转变,使辖区内的群众和广大游客自觉成为资源的守护者,使遗产保护成为全社会的自觉行动。

走进龙虎山天师府,幽邃的道观、刻着道德经的石板、红墙碧瓦上竹子的斜影、香炉中幽幽升腾的紫烟,还有近千年的古樟树,都令人有时光停滞之感。从天师府出来,泛舟泸溪河上,清风扑面,四野寂静,忽闻如莺啼般的清脆歌声,又闻阵阵糯米清香,遂见几位妇人划着细长的竹筏靠过来兜售粽子,买来尝上一口,唇齿留香,惬意快哉。

上图为三清山“猴王献桃”景点

琼北旅游由冷变热

马跃峰 王光耀文/图



长期以来,以海口为中心的琼北旅游,因为旅游产品弱、小、短、散,热度远远低于琼南。如今,海南旅游“南热北冷”的局面正在发生变化。今年“五一”、“十一”长假,琼北策划出多条精品自驾游线路。以海口作为始发地、落脚点的琼北旅游线路多达8个系列56条线路,如“吸氧清肺健康行”徜徉琼北自驾五日游、“游琼北、食海南”徜徉琼北自驾四日游、“追寻海南琼北人文古迹”徜徉琼北自驾五日游等。海口、文昌、琼海、儋州、定安、澄迈、临高、屯昌8市县,早在去年已联合发表了《琼北“7+1”旅游合作与发展宣言》。琼北8市县“四色”旅游资源丰富,“红色”景点有琼海红色娘子军纪念馆、临高角解放公园;“古色”文化有海

口五公祠、海瑞墓、儋州东坡书院;“蓝色”海洋游有海口西海岸、文昌航天发射基地、琼海博鳌亚洲论坛、澄迈盈滨半岛旅游度假区;“绿色”山水游有世界上保存最完好的休眠火山之一——中国雷琼海口火山群地质公园、中国第一个被列入“世界重要湿地名录”的“东寨港红树林保护区”。此外,传统节日、民俗文化和乡间生活结合,也形成了独特的琼北乡村生态旅游。游客漫步乡间小道,在湖边悠闲垂钓,品尝新鲜农家菜,可以真切回归自然……

目前,琼北正在打造以海口为中心的“1小时交通圈”。环岛高速、海屯高速建成通车,西环高铁开通,白马井至洋浦跨海大桥年底通车,将为琼北旅游注入新的活力。

题为琼海“听风雅雅”乡村景区一瞥



客家土楼官方微信



客家土楼官方微博

厦深铁路开通



乘高铁游土楼 远离城市喧嚣

梁泉 王艺

厦深动车将于12月28日正式开通,龙岩站也将开通两对龙岩至深圳北的动车,历时4个小时。以永定客家土楼为名片的福建永定旅游产业迎来崭新的时代篇章,届时福建土楼·永定景区将成为东南沿海旅游大格局中的亮点,点亮这条“旅游黄金走廊”。

永定县位于福建省西南部的龙岩市,是连接厦门经济特区的腹地,距厦门高崎机场、龙岩冠豸山机场、梅州梅县机场仅2小时车程,是世界文化遗产福建土楼的发源地和核心分布区,现有客家土楼2.3万多座,占福建土楼70%以上。其中初溪土楼群、洪坑土楼群、高北土楼群、衍香楼、振福楼于2008年7月列入《世界文化遗产名录》。此外,棉花滩水电站建设形成了65平方公里湖面的“龙湖”,湖畔有国家森林公园王寿山。龙湖与土楼交相辉映,构成了“东楼西湖”的旅游格局。

数以万计用生土夯筑的客家土楼千姿百态、布局合理、错落有致,是人与自然完美结合、和谐相处的典范,是一幅神奇、古朴、壮观、诗意的美丽画卷,被国内外专家誉为“一部永远读不完的百科全书”,“东方文明的一颗璀璨明珠”,“世界独一无二神话般的山区民居建筑”。2010年2月13日(大年三十),时任中共中央总书记胡锦涛同志视察永定客家土楼,并称赞说:“客家土楼是中华文化瑰宝,是大家庭、小社会和谐相处的典范,一定要把祖先留下的这份珍贵遗产保护好、传承好、运用好。”



土楼清晨

胡家新摄

近年来,勤劳勇敢的永定客家人先后打造出荣登国家大剧院的“客家土楼三部曲”:大型交响乐《土楼回响》、大型原生态客家风情歌舞集《土楼神韵》、荣获全国艺术最高奖“文华奖”的福建首部歌剧《土楼》,并受邀在国内外进行巡演。从这种独特的方式诚邀远方客人前来永定,尽情体验说不完、道不尽的客家文化盛宴。

目前,紧紧依托永定土楼景区的一大批带动力强的旅游项目已经开发完成并已面市,其中包括游客服务中心、福建土楼风情街、以天子温泉、客都温泉为代表的养生旅游产品、表现客家人文风情的客家古镇、客家土楼国际赛车场、《梦幻土楼》剧场、高北商业街以及展示客家独特民俗风情的客家文化产业创意园等。积极围绕世界文化遗产和国家5A级旅游景区品牌,大力完善“吃、住、行、游、购、娱、



天地同辉——振成楼内景

胡家新摄

文化、养生、居住”旅游六要素+三要素,现已初步形成了“一核两翼三廊”点、线、面同步发展的旅游发展空间布局。

福建土楼·永定景区也日益得到世人认可,先后荣膺国家5A级旅游景区,成为福建省唯一入选中国旅游总评榜“2012年度十大最受欢迎景区”,被国家旅游局列为重点推向国际市场的景区。还荣获福建省优秀旅游县及2013年度“中国旅游百强县”称号。

厚重的永定,多彩的永定,好客的客家人,已经备好醇香的乌龙,端出诱人的美食和客家老人的自酿米酒,客家姑娘还唱着动人的山歌,将您带入他们之中,让您在不知不觉中由“客”到了“家”。与您相约,体验客家!

自助游、自驾游小贴士:

自助游的游客可乘坐深圳至龙岩动车抵达龙岩,在龙岩汽车站有土楼专线车,直接到达洪坑土楼民俗文化村;落地自驾的游客可在乘动车抵龙岩前预约租车公司:喜生租车 2880777、天下行租车、弘鑫租车 2396769、金珠租车 2396769、鑫丰租车 15960887562、赢时通租车 2211078(区号0597)。

团队旅游小贴士:

深圳市各大旅行社均设报名点,接受一人起报名,费用相对较低且全程无忧,报名时请认准世界文化遗产、国家5A级旅游景区——永定土楼景区。

吃在永定:

永定客家有许多传统名菜与风味小吃,味道肥咸香鲜热兼备。最负盛名的是牛系列,如牛肉丸、牛肉兜汤、牛杂汤等。永定牛肉丸选用上等新鲜牛肉,剁成肉泥拌以少许木薯粉、食盐,精心制成丸状,汤中配以作料食之,味鲜爽口,食而不腻。久富盛名的永定牛系列名菜之一“炒牛八脆”,取牛内脏中的八个部分混合烹炒,口感酥柔嫩,且别具风味。用芋泥做皮,用精肉、鲜嫩笋佐以鱿鱼、香菇等切碎做馅包制成成的芋子包,俗称“牛沐浴”。特色美食还有客家泡鸭爪、菜干扣肉、酿豆腐、盐水鸭等。另外,客家

米酒也是一大特色,入口醇厚香甜,往往让初饮者不以为意,谁知后劲雄厚,有点“酒不醉人人自醉”的意味。

温泉养生之都——永定:

永定县地热资源丰富,居闽西地区首位。永定县境内泉水水质类型均为与长白山一样的天然苏打水——重碳酸钠型水,欧美称之为碱性泉,具有促进胆汁分泌、加强肝脏及肝脏运动的功能,对慢性胆囊炎、糖尿病、胆石症等都有好处。按四星标准修建的客都国际温泉度假村、按五星标准修建的天子温泉度假村以及各式各样大大小小的温泉酒店、宾馆分布于永定县各个主要旅游乡镇。

永定客家土楼精品旅游线路推荐:

- (1) 土楼建筑文化游  
初溪土楼群—中川古村落—民俗文化村—高北土楼群—南溪土楼群
- (2) 土楼温泉休闲游  
初溪土楼群—中川古村落—下洋温泉—棉花滩水电站—坐船游龙游
- (3) 土楼山水休闲游  
民俗文化村—高北土楼群或民俗文化村—南溪土楼群—参观棉花滩水电站—坐船游龙游

福建土楼永定景区客服热线:400-6615222



初溪土楼群 苏建强摄